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Esercizio 1. Verificare mediante la definizione che valgono i seguenti limiti.

a. lim
x→1

(sin πx + x) = 1,

b. lim
x→+∞

x2

2x2 + 1
=

1

2
,

c. lim
x→−1

1

(x + 1)2
= +∞,

d. lim
x→−∞

ex · 2−x = 0,

e. lim
x→+∞

1 + log2 x

log x
= +∞,

f. lim
x→1

x2 + x − 1

x
= 1,

Esercizio 2. Mostrare che i seguenti limiti non esistono:

a. lim
x→+∞

(sin x + cosx) ,

b. lim
x→0

|x|

x

c. lim
x→0

χ(x), dove χ(x) è la funzione di Dirichelet, definita da

χ(x) :=

{

1 se x ∈ Q,

0 se x ∈ R \ Q.

Esercizio 3. Ricordiamo la definizione di limite (con a e b finiti):

lim
x→a

f(x) = b ⇐⇒ ∀ε > 0 : ∃δ > 0 | ∀x, |x − a| < δ : |f(x) − b| < ε.

Mostrare che la definizione è equivalente alla seguente, fissati un ε0 > 0 e un δ0 > 0:

∀0 < ε ≤ ε0 : ∃0 < δ ≤ δ0 | ∀x, |x − a| < δ : |f(x) − b| < ε.

Tale equivalenza è quanto giustifica poter affermare per un ε abbastanza piccolo o prendendo un

δ abbastanza piccolo nella definizione di limite.
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